

首页:关于我们:传播学分类:学者与传人推介:相关网站资料

传播学论坛 → 传播学分类 → 传媒传播

传媒核心竞争力"三个支点"

作者: 杨树弘

内容摘要:核心竞争力是传媒生存尤其是发展必需的能力;传媒的核心竞争力由敏锐的市场调研和整合能力,优质的选题策划、组织、编辑能力,优异的资本运作、经营和开发创新能力等构成;"优质的人力资源结构"、"不断创新的体制和机制"以及"卓越的企业文化"是传媒核心竞争力的三个支点。

关键词: 传媒; 核心竞争力; 支点

核心竞争力是传媒生存尤其是发展必需的能力,传媒的核心竞争力应建立在各种职能、能力协调成长的基础上。一般认为,传媒核心竞争力应由敏锐的市场调研和整合能力,优质的选题策划、组织、编辑能力,优异的资本运作、经营和开发创新能力等构成①。而"优质的人力资源结构"、"不断创新的体制和机制"以及"卓越的企业文化"是传媒核心竞争力的三个支点。

优质的人力资源结构

作为知识和信息密集的创意产业,传媒最基础也是最重要的资源是人才——传媒的生产、经营过程是一个把 人类精神创造物质化、社会化的过程,这个过程始终离不开人的创造。因此,优质的人力资源结构是传媒赖以生 存和发展的关节点,也是传媒实现科学、健康发展的基础资源。

传媒这个曾被誉为"黄金产业"的行业,人力资源状况却令人堪忧:一般化的记者、编辑"一抓一大把", 其本领主要集中在中文、历史、哲学等领域,而具有经济、理、工类学科基本知识又具有采编才能的人才凤毛麟 角;学历结构不合理,本科为主,硕士和博士层次的人才较少;年龄层次趋老,45岁以下的中高级人才,尤其是 高层次专门人才较少;行业急需的熟悉传媒规律、具有市场应对敏感力和科学管理能力的复合型人才奇缺。

面对的复杂多变的国内甚至全球化的大市场,"我写什么你看什么"的时代已一去不返,传媒必须正视和应对的是市场综合调研、选题方向策划、精制编辑加工、传媒产品营销等等"一股脑儿"的复杂系统资源,这些,都需要专业素养好、应对能力强的人力资源支撑。而长期的计划体制造成的人力资源作为传媒发展的核心资源的认识和机制、体制都还存在相当差距,传媒人才整体素质不高、资源配置不合理成为制约发展的"瓶颈"②。

按照市场需求和现代企业制度构建结构合理的专业人才队伍,是传媒发展别无选择的"考题"。要牢固传媒"优质的人力资源结构"这个支点,最基础也最重要的是构建结构合理的人才资源组织,这是提高传媒核心竞争力的基础要求。传媒人力资源结构问题是一个十分复杂的系统工程,在当前,要尤其注重市场运作能力、专业化的知识水平、管理整合资源的能力等人力资源的优化配置。构建合理的传媒人力资源结构,应当充分发挥传媒、专业院校和社会的合力,避免"水来现掏沟"现象。要优化基础素养,使传媒人力资源队伍的基本知识、文化修养、运作能力、职业精神都具有较高的起点;改革院校传媒人才培育模式,实现"象牙塔"、社会活动、行业实践的密切结合;体现不同需求,既要培育和锻炼高层次的懂经营、会管理、有修养的人力资源队伍,又要从经营、编辑、印刷等角度,培育一批专业人才;还要培育一批从事基础研究等工作的理论人才。多方推进,多维并举,使传媒人力资源队伍形成互补性强的结构生态,以最大限度地发挥行业人力资源的总体效能。

不断创新的体制和机制

不断创新的体制和机制,是传媒生存和发展的源动力。体制决定发展的可持续力,机制决定产业活力。在信息和市场经济时代,以科学管理为核心的体制和机制,已经成为产业发展的战略性要素。管理创新,是传媒洗心革面、创造活力的"革命性机会"。

从宏观意义上说,实现传媒的"重组"、"转制",建立现代企业制度,是最核心的体制创新,也是增强传媒核心竞争力最本质最内在的要求。传媒通过重组、转制并获得国有资产经营授权,为构建编、印、发一条龙,产、供、销一体化的产业实体打下坚实基础。

体制创新上最重要的一步是,推行现代企业制度,促进传媒由行政管理方式到产权管理方式的转变。

具体的操作必须结合传媒特点,构建党委领导与法人治理结构相结合的领导体制;坚持"党管意识形态不变"的原则,可以使党委会成员分别进入董事会、经营班子和监事会,通过交叉任职,履行双重职责,将党委的意图贯彻到决策和经营中。形成党委会管干部、管导向,董事会管决策、管战略,经营班子管生产、管经营,纪委会和监事会实施监督和约束的体制系统。深化内部管理体制改革,赋予各部、室经济核算权,分配经济指标,实施目标或项目管理,按运行和经营状况进行奖惩,形成压力、动力相结合的"体内循环"态③。

与创新的体制相匹配的是"激活"的管理机制。以绩效为目标,奖勤罚懒,激发动力。绩效评估应通过系统的方法、原理来评定和测量员工的行为效果,使之成为管理者与员工的"标准性"管理沟通活动。通过绩效评估,提高上下级之间的对话质量和沟通的有效性,使个人、团队和企业的整体目标密切结合,增强管理人员、团队和个人实现持续进步的共同责任感,帮助员工在工作要求、工作重点和个人能力、兴趣之间寻找发展的最佳契合点。让公正的绩效评估的结果直接影响到员工的切身利益和人才的深远发展,为员工的薪酬拟定、职称职务晋升等提供客观依据。

以"绩效评估"为核心的机制创新,要遵循"科学、严格、客观、公正、全面"的原则,引导和帮助职工全面认识自己的素质和能力,充分开掘潜能,设计职业愿景,形成独特优势,把个人追求融入传媒发展之中,产生强烈的认同感和归宿感,从而形成个人、团体和传媒的整体合力。

卓越的企业文化

传媒核心竞争力的生存土壤是企业文化,没有文化的竞争力不具备创新性和成长性。卓越的企业文化是传媒 的核心力量,也是提升传媒核心竞争力的重要因素。

卓越的企业文化,要求传媒要有较强的吸收、消化新信息、新技术和技术创新的能力,要有敏锐的市场洞察力和运作力。而这些能力的具备,必须依赖传媒的组织成员,营造文化氛围,保持强劲的创新和拓展力。

符合时代潮流的卓越的企业文化,是传媒激发员工积极性和创造性的心灵土壤,是传媒在生产经营实践中生长出来的基本精神和凝聚力,是员工共同的价值观念和行为准则。责任、学习、创新、沟通,是传媒企业文化的特质。责任是传媒本质的使命追求;学习是传媒增值的基本动力;创新是传媒企业文化的核心理念;沟通是营造互动、促进发展的桥梁④。培植卓越的企业文化,应立足于四个基本点。

挖掘和提炼企业的核心价值观。通过探索和制定切实可行的目标,提炼出独特的核心价值观。在市场经济条件下,传媒要做大蛋糕,最重要的是调动每个员工的积极性,通过激励体系的价值引导,构建传媒文化体系。通过对传媒产业特性和员工思想的塑造,促进核心价值观的形成和成长。

培育传媒的文化差异性。不同的传媒处于不同的内、外环境,企业文化的特征各不相同。企业文化的差异性对于传媒十分重要。传媒的领导体制、机制、营销方式等等都可以模仿,但文化个性却无法复制。因此卓越的企业文化要继承、发扬传统的优秀文化,使之与自己的战略相一致,以适应市场发展、和谐进步。

造就培育传媒人才的组织系统。卓越的传媒企业文化,是具有良好思想、文化、管理等素质的优秀传媒人创造的,造就培育传媒人才的组织系统,促进管理者和员工具有正确的企业文化意识和经营需要的全局理念、效益理念、市场理念和竞争理念,从而培育出优秀的传媒精神、传媒道德和传媒价值观。

营造以人为本的人文环境。人文环境的核心就是对知识型人才的一种高度心灵契合的理解和关怀,让他们能够"轻松愉快"地做事——在科学严格的用人机制和宽松和谐、与个人思想意趣相近的文化空间里为传媒目标奉献自己的力量。只有当传媒人才队伍自身的价值追求与传媒的价值诉求高度默契时,传媒才能以极具亲和力的人文环境和弹性的用人机制真正留住人才,并得以健康成长。

参考文献:

- ①佚名:《核心竞争力构成要素探析》
- ②夏爱平:《核心竞争力五到位》,《新闻出版导刊》2003年第1期
- ③江蕾责编:《核心竞争力的打造》,《中华读书报》2002年5月15日
- ④蒋鸣涛:《构建和创新企业文化 锻造核心竞争力》,《中国出版》2004年6期

回首页

来源:作者 阅读:1323次 日期:2007-01-17

【双击滚屏】【评论】【收藏】【打印】【关闭】【字体: 大中小】

上一篇: 有感于DV的"猎奇"

下一篇:策划时代的电影:《一部电影的诞生——<天机>运作始末》书序

>> 相关文章

- · 从一则案例看采访中的关系处理
- · 今日美国媒体变化对中国的提示
- · 媒体" 秀" " 才" 当慎重
- · 应对挑战,纸媒需做"思想者"
- · 用机制保障策划健康发展——访新华日报报业集团总编辑周跃敏
- · 大震中媒介的足迹
- · 着力网络访谈的贴近性和互动性——绍兴网直播访谈节目"交流"百期评述
- · 大地震中新闻媒介的突进

发表评论



- 尊重网上道德,遵守中华人民共和国的各项有关法律法规
- 承担一切因您的行为而直接或间接导致的民事或刑事法律责任
- 本站管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容
- 本站有权在网站内转载或引用您的评论
- 参与本评论即表明您已经阅读并接受上述条款

备案号/经营许可证号: 蜀ICP备05000867号

设计开发: 阮思聪 00:54746245 Powered by: 打瞌睡

Copyright (c) 2003-2013 传播学论坛: 阮志孝、阮思聪. All Rights Reserved .